

ОРГАН
Первомайского райкома ВКП(б)
и районного Совета депутатов трудящихся
Горьковской области.

КОММУНАР

5 АВГУСТА 1941 г.,
вторник, № 179 (2160)
Цена № 5 копеек.

СКОШЕНО 100 ГА ОЗИМЫХ

Колхозники Прудовского колхоза «Красный кустарь» хорошо провели в текущем году сеноуборку. Сена заготовлено на 70 проц. больше, чем в прошлом году. Общественный скот и скот колхозников будет обеспечен грубыми кормами в достаточном количестве.

Вся деятельность колхоза перестроена на военный лад. Улучшилась трудовая дисциплина. Хорошо поставлена звеньевая система.

После уборки сена колхоз быстро переключился на уборку хлебов, которая также идет успешно. На 3 августа сжато свыше 100 га.

Замечательно работают звенья П. В. Белоклокова, Ф. В. Бе-

доклокова и А. Н. Патрогина. Дневные нормы они выполняют на 150 проц. и выше. Например, звеньевой т. П. А. Митрофанов вместо 0,60 га выкашивает озимых по 0,80 га. Звено Д. А. Митрофанова выполняет норму на 125 проц. и т. д.

Колхозники честным, самоотверженным трудом крепят тыл, помогают Красной Армии беспощадно громить германских фашистов. Весь коллектив колхоза от мала до велика борется за быстрое проведение уборки, стремится как можно скорее подготовить и сдать хлеб государству, ибо этого требует фронт, требует тов. Сталин.

И. М. Патрогин.

Соберем все до колоска

Алатырь. В большинстве колхозов Ташинского сельсовета развернулась уборка озимых. В сельхозартели им. Молотова сжато свыше 20 гектаров, «Тракторе» — 12 га, им. Сталина — 15 га и т. д.

Работа везде идет дружно. Колхозники стараются собрать все до колоска, обеспечить себе дополнительную оплату

трудодня, во-время и полностью рассчитаться с государством.

Чем успешнее будет проведена уборка урожая и сдача хлебопродуктов государству, тем лучше будет оказана поддержка Красной Армии в ее священной борьбе за родину, за счастье и свободу против фашистских поработителей. Все для фронта, для победы над врагом.

И. Майоров.

Годовой план удоя молока выполнен

Животноводы Пурьевского колхоза «Трактор», Ташинского сельсовета, честно выполняют постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников.

По молочно-товарной ферме колхоза на 1 августа годовой план удоя выполнен на 105 проц. Доярки Глухова и Почивалова сохранили весь прирост 1941 года, за что получили согласно постановления по 6 литров молока за каждого теленка. Кроме того обе доярки получают авансом по 15 проц.

от надоенного молока.

Ферма выполнила план маслопоставок. Настиг шерсти по овцеферме выполнен на 106 проц. Сохранено и выращено ягнят от 13 овцематок 27 голов, что составляет 135 проц. к плану.

Стахановцы животноводства по-большевистски борются за развитие животноводства и его продуктивность, на деле помогают Красной Армии громить вражеские полчища.

Старший зоотехник райзо
А. Облыгин.

Заготовили 1.200 ц. сена

Сеноуборка в Урейском колхозе им. 16 партсъезда закончилась. Заготовлено сена 1.200 ц., из них 800 ц. клевера.

На сенокосении участвовали и женщины и мужчины, которые работали с восхода солнца

до заката, нормы выполняли и перевыполняли.

Хорошо работали косцы тт. Е. П. Учиров, М. Н. Синельникова, А. С. Кочукова, Е. А. Сорокина и др. Они ежедневно давали полторы нормы и более.

Т. Синельникова.

Упорно осваивают новые профессии

Прошел месяц, как обучается рабочая и колхозная молодежь второго призыва в школе ФЗО № 4. Упорно и горячо они осваивают новые профессии, стремятся быть квалифицированными рабочими.

Группа учащихся под руководством мастера П. Ф. Зобнина обучается токарному делу. Вся их работа поставлена так, что теория тесно увязывается с практикой и поэтому сказываются хорошие результаты. Ребята уже изучили и освоили станки, умеют превосходно пользоваться ими. Некоторые детали

с простыми чертежами они выполняют самостоятельно.

В результате добросовестного отношения к делу хорошим результатам добились тт. В. Вольнов, Н. Карпов, И. Костюнин, А. Баранцев, И. Веселов и другие. Задания мастера они выполняют хорошо и отлично.

Через 5 месяцев молодые кадры разведутся по заводам нашей страны, где заменят ушедших на фронт, честно и самоотверженно будут работать на благо нашей родины.

Г. П.

От Советского информбюро (Вечернее сообщение 2 августа)

В течение 2 августа наши войска вели бои с противником на Порховском, Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных участках фронта происходили бои местного значения.

В Балтийском море наши корабли и авиация атаковали 8 немецких транспортов, шедших под охраной пяти миноносцев. По предварительным данным уничтожены один миноносец и один транспорт и повреждены 2 миноносца и один транспорт противника. Противник вынужден был повернуть обратно, не выполнив своей задачи. С нашей стороны потерь не было.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

За 1 августа наша авиация уничтожила 41 немецкий самолет. Наши потери 19 самолетов.

В течение 31 июля немецкие самолеты небольшими группами несколько раз пытались прорваться к Ленинграду, но были отогнаны нашей авиацией и огнем зенитной артиллерии.

После двухдневных непрерывных боев энский советский полк, которым командует полковник Глаголев, атаковал и выбил противника из района Ш. В этом бою было убито и ранено до 1.200 немцев, захвачено в плен 600 фашистских солдат и офицеров. Среди трофеев — 6 орудий, 19 станковых пулеметов, 4 танка, 5 минометов, 12 автомашин и две батальонные радиостанции. Пленные немецкие артиллеристы показали, что фашистские части испытывают крайний недостаток снарядов. Специальным циркуляром штаба немецкой армии командиры предупреждены о необходимости экономить боеприпасы, доставка которых к фронту сопряжена с большими трудностями.

Бойцов подразделения лейтенанта Плужникова в энской части заслуженно называют «истребителями цистерн». За несколько дней они уничтожили в фашистском тылу 8 автоколонн с бензином, пытавшихся прорваться к окруженным Красной Армией немецким танковым войскам. Особенно отважно действуют сержант Красноперов и красноармейцы Хавкин и Тюшков. На-днях, заметив движущуюся автоколонну, тов. Красноперов укрылся в придорожных кустах. Завалив дорогу бревнами и камнями, бойцы ждали приближения колонны. Когда автомашины остановились около завала, на автоцистерны

со всех сторон посыпались ручные гранаты. Смелые бойцы уничтожили 16 немецких цистерн с бензином. Шоферы и сопровождавшие колонну немецкие солдаты убиты.

Заметив группу белофинских солдат, красноармеец пулеметчик Севастьянов подполз к ней вплотную и открыл огонь. Растерявшийся от неожиданности враг начал в беспорядке отступать. Тов. Севастьянов, продолжая скрытно следовать за отступавшей группой, обошел ее с тыла и снова обстрелял. Всего в этом бою смелый красноармеец уничтожил 18 белофиннов.

Взвод лейтенанта Котелевского участвовал в наступлении на белофиннов. Во время одной из контратак фашистский офицер бросил в тов. Котелевского гранату. Лейтенант поймал гранату налету и швырнул ее обратно в белофиннов. Взрывом гранаты выведена из строя большая группа противника. Всего в этом бою взвод т. Котелевского уничтожил свыше 100 белофиннов.

Шесть фашистских самолетов «Хейнкель-111» пытались полететь к городу М. Советские скоростные истребители лейтенантов Кузнецова и Антипина, патрулирующие за облаками, заметили, что находившийся вблизи вражеских бомбардировщиков истребитель «Мессершмитт» неожиданно атаковал фашистские бомбардировщики и сбил один немецкий самолет. Наши истребители немедленно пришли на помощь германскому летчику-истребителю и сбили еще 3 «Хейнкеля». Два фашистских бомбардировщика скрылись в облаках. Пилот «Мессершмитта» лейтенант Эдуард Кромм в сопровождении советских истребителей приземлился на аэродроме энской авиачасти, и сдал свой самолет Красной Армии. Кромм заявил, что за антифашистские высказывания на-днях были расстреляны четыре летчика его авиационной части.

После разгрома батальона немцев у села О. наши части обнаружили продовольственный склад, в котором хранился запас консервов. Пленные солдаты сообщили, что эти консервы были получены из Голландии, но не могли быть употреблены, так как рыба и мясо, находившиеся в банках, протухли. В каждой консервной банке было несколько почти незаметных отверстий, сделанных, видимо, еще на фабрике голландскими рабочими. Пленные солдаты говорят, что за последние три недели пятая партия консервов оказывается непригодной для пищи.

Непрерывные бои на Восточном фронте совершенно измотали многие германские части. Захваченные в плен немецкие солдаты 16 дивизии сообщили, что им приходилось спать не более двух часов в сутки. Отсутствии у немцев близко расположенных резервов не дает возможности отводить войска с передовых позиций для отдыха в тыл. Длительные голодовки, непомерное употребление алкоголя и изматывающие бои приводят к тому, что в германской армии начинают наблюдаться массовые случаи умопомешательства. Среди пленных солдат 16 немецкой дивизии оказалось 19 солдат и офицеров, заболевших психическим расстройством.

Фашисты продолжают зверски издеваться над пленными ранеными красноармейцами. Под местечком Заболотье немцы захватили в плен на поле боя 17 раненых красноармейцев. Три дня им не давали воды и пищи. На четвертый день обессиленных бойцов пытались заставить встать перед фашистскими кинооператорами и кричать «Хайль Гитлер!» За это геббельсовские пропагандисты обещали раненым накормить их и оказать медицинскую помощь. Ни один боец не выполнил гнусного приказа. Тогда все 17 красноармейцев, истекающих кровью, были привязаны к телеграфным столбам. 12 часов под палящим солнцем простояли на площади пленные красноармейцы. Трое из них от потери крови скончались. Остальные 14 красноармейцев были спасены танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина, ворвавшимся в местечко ночью и разгромившим фашистскую часть.

С небывалым подъемом работают советские нефтяники в дни великой отечественной войны против гитлеровских банд. Коллектив пятого промысла треста «Молотовнефть» досрочно выполнил девятимесячный план добычи нефти. Бурильщик бригады треста «Азизбековнефть» тов. Бойко дает больше 4-х норм в смену. Семимесячный план бурения трест выполнил на 22 дня раньше срока. По всем промыслам Бакинского треста «Орджоникидзенефть» идет слава о стахановцах бригады Р. Нахачетова, которые систематически перевыполняют план нефтедобычи. Своими силами бригада пустила бездействующую скважину и кроме того отремонтировала две скважины. Раньше на смену насоса затрачивалось 18 часов. Сейчас эта работа выполняется за 10 часов. Молодежная вахта промысла Асфальтова гора в нерабочее время восстановила старую скважину. Сейчас скважина дает более 40 тонн нефти в сутки.

От Советского информбюро

(Вечернее сообщение 3 августа)

В течение 3 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

В течение 2 августа в воздушных боях нашей авиацией уничтожен 31 самолет противника. Наши потери 19 самолетов.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 2 на 3 августа сбито 2 немецких самолета. Наша авиация потерь не имела.

В Балтийском море потоплена немецкая подводная лодка.

При налете наших самолетов на порт Констанца в ночь с 1 на 2 августа установлено, что бомбы попали в плавающий док, в котором находился миноносец противника, и на суда, стоявшие в гавани.

Танковая часть майора Ленючева, прорвавшись в глубокий вражеский тыл, уничтожила фашистскую автоколонну из 240 машин с боеприпасами и продовольствием. Шоссейная дорога на протяжении пяти километров усеяна изуродованными немецкими машинами.

Три советских бомбардировщика, пилотируемые тт. Васякиным, Богатовым и Лазо, обнаружили вражеский аэродром. На бреющем полете наши летчики разбомбили аэродром. Десять немецких самолетов подожжены и около полутора десятков самолетов повреждены.

Артиллерийский дивизион капитана Сиянговского подвергся нападению колонны немецких танков. Метким орудийным и пулеметным огнем дивизион отбил несколько ожесточенных атак противника. Фашисты, оставив на поле боя 37 разбитых танков, повернули обратно.

Советская подводная лодка потопила вблизи норвежского порта Варде немецкий пароход водоизмещением в 8.000 тонн. Пароход вез оружие и боеприпасы для немецко-финской армии.

Крупные советские танковые части и два полка мотопехоты эстонского соединения, действующего на Юттомирском направлении, внезапным и стремительным броском обошли с фланга два немецких полка и вклинились в расположение противника. Когда приказ командования о расчленении и изолировании вражеских частей был выполнен, на первый фашистский полк были брошены танковая рота и около полка пехоты. После 6-часового боя полк противника, окруженный с трех сторон нашими частями, был раз-

громлен. Подоспевший к этому времени следующий эшелон нашей ударной группы смял второй вражеский полк. Остатки войск противника, бросив массу оружия и боеприпасов, в панике бежали. В бою особенно отличились: командир группы танков старший лейтенант Баранов, уничтоживший своими танками батарею тяжелых орудий, две батареи противотанковых орудий и пулеметный взвод противника; командир мощного танка лейтенант Кириллов, подавивший гусеницами и орудийным огнем до десяти минометов. На поле боя фашисты оставили больше 1.500 убитых и раненых немецких солдат. Наши части захватили 120 легких пулеметов, 35 станковых пулеметов, три 150-миллиметровых пушек, 18 минометов и 15 противотанковых орудий. В плен сдались 340 немецких солдат и офицеров.

На днях в тылу наших войск близ города Я. немцы высадили крупный воздушный десант, в состав которого входило несколько десятков танкеток. Наша истребительная авиация немедленно изолировала вражескую группу и не дала фашистам подбрасывать по воздуху пополнение и боеприпасы диверсантам. Танкетки, оставшиеся без горючего, немцы закопали в землю и превратили в ДОТ'ы. Последовательными ударами нашей бомбардировочной авиации в тесном взаимодействии с танками, пехотой и артиллерией, вражеский воздушный десант полностью уничтожен.

Многие немецкие солдаты занимаются мародерством, грабят убитых и раненых на фронте, в том числе и своих солдат и офицеров. Об этом неопровержимо свидетельствует рапорт командира третьего батальона 24 немецкого полка Рихарда Дербурга командиру своего полка. В этом рапорте, перехваченном одним из наших подразделений, доносится: «Стрелок Мейснер на поле боя снял серебряные ручные часы с убитого ефрейтора, чтобы присвоить их себе. Стрелок Зиберт шарил в карманах убитых и раненых и найденные деньги и папиросы присвоил себе. Стрелок Вернер отрубил с руки убитого офицера пальцы, стащил два золотых кольца, чтобы присвоить их себе». Далее Рихард Дербург в своем рапорте пишет: «Чтобы ценные вещи, деньги и провиант не пропали, следовало бы официально разрешить стрелкам после боя очищать сумки, ранцы и карманы убитых. Все найденное должно быть передано командирам роты, которые будут награждать наиболее отличившихся в бою солдат. Это — наиболее разумный и справедливый выход, который будет способствовать повышению боевого духа немецкого солдата». Таким образом немецкие офицеры не только не пресекают мародерст-

во своих солдат, но поощряют и организуют его в широком масштабе.

Среди польского населения оккупированной немцами территории широко распространяются листовки с текстом Советско-Польского соглашения. Воодушевленные соглашением, партизаны с новой силой развернули свою боевую деятельность. За последние три дня вблизи городов Скажиско, Конске и Томашев произошли нападения на роинские составы с боеприпасами.

Партизанская борьба трудящихся Югославии против немецких оккупантов принимает все более широкий размах. Партизаны нападают на мелкие немецкие гарнизоны и обозы, разрушают железнодорожные пути, телеграфную и телефонную связь. В связи с усилившейся деятельностью партизанских отрядов, командование германской армии спешно потребовало от итальянцев переброски в Югославию новых воинских частей для борьбы с партизанами.

Советские патриоты зорко охраняют от фашистских налетчиков каждую пядь родной земли. Сотни тысяч трудящихся вступили в пожарные команды, в группы самозащиты, в санитарные дружины, в команды по охране железнодорожных путей и сооружений. Смелость, находчивость и боевую сметку проявляют бойцы Московского молодежного полка пожарной охраны во время разбойничьих налетов фашистской авиации на Москву. На участок, охраняемый взводом бойцов А. В. Белкина, упало около 30 зажигательных бомб. Командиры и бойцы взвода быстро потушили все бомбы. Самоотверженно работал боец взвода Л. Е. Раппопорт. Он один обезвредил несколько зажигательных бомб, попавших в жилой дом, и потушил начавшийся пожар. За боевую работу по предупреждению пожаров и проявленную при этом смелость тов. Белкин награжден медалью «За отвагу», а тов. Раппопорт — медалью «За боевые заслуги».

Фугасная бомба разрушила небольшой жилой дом. Все бойцы взвода тов. Шмырева, в том числе и несколько бойцов, получивших ранения, остались на своем посту, самоотверженно боролись с огнем и быстро ликвидировали начавшийся пожар. Командир взвода тов. Шмырев, контуженный взрывной волной, остался на крыше дома и отсюда руководил ликвидацией пожара. Боец Н. П. Тишкин вынес из загоревшегося дома раненую девушку. Бойцы взвода тов. Тимошина обезвредили больше 20 зажигательных бомб и ликвидировали очаги пожаров в жилом доме и в больнице имени Морозова.

Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 2 на 3 августа

В ночь с 2 на 3 августа несколько эшелонов немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В город на большой высоте прорвалось несколько одиночных самолетов. Остальные были рассеяны от-

нем наших зенитных батарей и ночными истребителями и к Москве не допущены. Несколько возникших небольших пожаров жилых зданий были быстро потушены. Военные объекты не пострадали.

Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 3 на 4 августа

В ночь с 3 на 4 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В город на большой высоте прорвались одиночные самолеты, остальные были рассеяны ночными истре-

бителями и огнем наших зенитных батарей.

Несколько возникших пожаров жилых зданий были быстро потушены. Военные объекты не пострадали.

Бомбардировка английской авиацией Берлина, Гамбурга и Киля

В сообщении английского министерства авиации говорится, что в ночь на 3 августа английские самолеты бомбардировали Берлин. Это был один из наиболее интенсивных налетов, когда-либо совершившихся на германскую столицу. В городе возникло много крупных пожаров. По заявлению летчиков, участвовавших в налете, наиболее интенсивной бомбардировке

подвергся центр Берлина. Кроме того большое количество зажигательных бомб было сброшено над западной частью города. Бомбардировке подверглись также порты в Гамбурге и Киля, которым причинен огромный ущерб. Небольшое соединение английских самолетов совершило налет на доки Шербурга.

(ТАСС)

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ ОБ АРЕСТЕ ГЕРИНГА

Журнал «Ньюс уик» сообщает, что слухи об аресте Геринга полностью подтвердились. Как

передают из осведомленных источников, Геринг заключен в тюрьму.

(ТАСС)

О чем совещаются у Гитлера

Как стало известно из хороших информированных источников, национал-социалистские руководители в последнее время чрезвычайно обеспокоены проблемой воспроизводства населения в Германии.

В начале июля по специальному указанию Гитлера было создано секретное «Центральное управление по вопросам политики народонаселения, наследственности и чистоты расы». Это ведомство подготовило доклад, в котором приводятся любопытные данные о движении народонаселения в Германии. Существование этого доклада сводится к следующему:

Длительный отрыв солдатских масс от своих семейств привел к резкому сокращению деторождения. В Германии в настоящее время имеется около 18 миллионов замужних женщин, подавляющее большинство которых не живет семейной жизнью. В этом году следует ожидать сокращения рождаемости на 25—30 процентов. Наблюдается резкое увеличение смертности.

Кроме того на фронтах убито около одного миллиона человек, а число раненых превышает один миллион.

Германия в связи с этим угрожает катастрофически прогрессирующей убылью прироста народонаселения, а следовательно, убылью призывных континентов.

Авторы доклада обращают внимание на тот факт, что в Германии занято свыше полуто-

ра миллионов иностранных рабочих и имеется 1,4 млн. военнопленных. Несмотря на суровые наказания за общение с иностранцами, невозможно предотвратить неофициальные брачные отношения между немцами и немецкими женщинами.

С другой стороны, наличие крупных германских гарнизонов в различных странах Европы неизбежно приводит к появлению в этих странах большого числа небрачных детей. Недавно в резиденции Гитлера было созвано секретное совещание по этим вопросам. Здесь огласили приказ Гитлера. В этом приказе Гимmlеру поручается создать по округам и участкам «группы чистой расы», состоящие из здоровых германских мужчин, преимущественно членов штурмовых и охранных отрядов, местных гарнизонов и всех «чистокровных» немцев. По всей стране создается сеть так называемых «брачных пунктов». Прикрепление женщин к определенным «брачным пунктам» должно быть закончено к 1 августа 1941 года. Явка на «брачные пункты» женщин как незамужних, так и замужних, у которых мужья отсутствуют, является обязательной. Все женщины должны подвергаться ежемесячному медицинскому осмотру.

(ТАСС)

За отв. редактора
М. ХАБАЛОВ.